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Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня
   дня

СЁННЯ

Мiнск    — 6.16 20.02 13.46
Вi цебск — 6.04 19.54 13.50
Ма гi лёў — 6.06 19.52 13.46
Го мель — 6.06 19.46 13.40
Гродна — 6.32 20.16 13.44
Брэст    — 6.35 20.14 13.39

Iмянiны
Пр. Георгія, Дзяніса, Івана, Міхаіла, 
Рыгора, Яўгена.
К. Ізабелы, Паўліны, Багдана, 
Марка.

ЗАЎТРАМесяц
Апошняя квадра 25.08—31.08.
Месяц у сузор’і Дзевы.

— Што гэ та ты ба ра ду ад га да ваў? 
На вош та?

— Ды на да ку чы ла. Усе мне ка жуць, 
маў ляў, твар у ця бе пры го жы, але ж 
вель мі жа ноц кі.

— А ця пер як?
— Ну як, як. Уя ві са бе ба бу з ба ра-

дой...

Лю ся кож ную ра ні цу пры но сі ла свай му 
му жу ка ву ў ло жак.

...Та му што, ка лі яна не па спя ва ла, ра-
ні ца па чы на ла ся з пі ва.

— Та та, а праў да, што мя не ў ка пус-
це знай шлі?

— Праў да, Сё ма. А ўчо ра за га ра жа-
мі. А па за ўчо ра на пры пын ку. Хо піць 
га рэл ку піць, сы нок!

Фо
та

 М
ар

ын
ы 

БЕ
ГУ

НК
ОВ

АЙ
.

31 ЖНІЎ НЯ

1161 год — 855 га доў з ча су ства рэн ня 
по лац кім май страм Ла за рам Бог-

шам уні каль на га пом ні ка 
ста ра жыт на бе ла рус ка га 
юве лір на га мас тац тва — 
Кры жа Еў фра сін ні По лац-
кай — спаў ня ец ца ў гэ тым 
го дзе. У па чат ку 1941 г., у 
час біт вы за Ма гі лёў, крыж 
знік, і яго след аба рваў ся. 
Ад сут насць не ацэн на га 
пом ні ка куль ту ры ста ла 
не за мен най стра тай для 
гра мад ства.

1821 год — да та на ра джэн ня ня мец-
ка га ву чо на га, аў та ра фун да мен-

таль ных прац па фі зі цы, бія фі зі цы, фі зі я ло гіі, 
псі ха ло гіі Гер ма на Гель мголь ца. Упер шы ню ма-
тэ ма тыч на аб грун та ваў за кон за ха ван ня энер-
гіі, па ка заў шы яго ўсе агуль ны ха рак тар.

1916 год — на ра дзі ла ся Зі на і да Бра-
вар ская, акт ры са, рэ жы сёр, пе-

да гог, на род ная ар тыст ка Бе ла ру сі. Сцэ ніч ную 
дзей насць па ча ла ў Тэ ат ры юна га гле да ча. З 
1938 го да — у На цы я наль ным ака дэ міч ным 

тэ ат ры імя Я. Ку па лы. Акт ры са вы раз на га сцэ-
ніч на га ма люн ка, вы ка наў ца дра ма тыч ных і 
вост ра ха рак тар ных ро ляў. Зды ма ла ся ў кі на-
філь мах «Га дзін нік спы ніў ся апоў на чы», «Хто 
смя ец ца апош нім». Па мер ла ў 2005 го дзе.

1935 год — дан бас кі шах цёр Аляк сей 
Ста ха наў пе ра вы сіў су тач ную 

нор му вуг ле зда бы чы ў 14 ра зоў, што па слу-
жы ла па чат кам «ста ха наў ска га ру ху». У снеж ні 
1935-га пле нум ЦК ВКП (б) па ста на віў пе ра-
ўтва рыць «ста ха наў скі рух» у рух міль ё наў. Ён 
ста ў асноў най фор май са цы я ліс тыч на га спа-
бор ніц тва і хут ка аха піў усю кра і ну. Ужо праз 
не каль кі ме ся цаў амаль на кож ным са вец кім 
прад пры ем стве з'я ві лі ся свае ста ха наў цы.

Мак сім ТАНК, на род ны па эт Бе ла ру сі:

«Маў чан не
Ні ко лі не бы ло
І не бу дзе зо ла там:
Яно — або
У шмат ра зоў да ра жэй шае,
Або — ні чо га не вар тае».

Вядучая рубрыкі Ірына ТАМКОВІЧ. Тэл. 8 (017) 287-18-15

«Цяк ла тут з ле су не вя лiч ка

Тра вой за рос шая кры нiч ка».

Якуб КОЛАС.

БЕЗ ШКОД НІ КАЎ
Час цей за ўсё аб сы па юц ца слі вы з-за лі чы нак 

піль шчы ка і слі во вай пла да жэр кі.
У гэ тым вы пад ку на пло дзе бу дуць чар вя то-

чы ны. Аба ра ніць ура джай мож на апырс кван нем 
ак та рай або кан фі до рам. Праў да, скла да насць 
у тым, што пла да жэр ка дае тры па ка лен ні за 
ле та, та му і апырс кваць трэ ба не менш за тры 
ра зы.

А бы вае, што на пла дах ня ма ні я кіх чар вя то-
чын, але яны ўсё роў на аб сы па юц ца. Пры чы на ў 
эк за тыч ным шкод ні ку слі вы — таў ста нож цы. Яна 
ад кла дае яй кі ў кос тач ку за вя зяў. Праз не каль кі 
тыд няў пла ды ад валь ва юц ца без бач ных па шко-
джан няў. Ка лі раз рэ заць та кі плод, то мож на 
ўба чыць, што кос тач ка раз валь ва ец ца на дзве 
част кі.

Ад таў ста нож кі пра вод зяць апырс кван не ад-
ра зу пас ля цві цен ня і праз два тыд ні пас ля пер-
шай апра цоў кі. Але га лоў нае — трэ ба збі раць 
апа лыя пла ды і за коп ваць у зям лю. Ка лі са браць 
усё, то хі міч най апра цоў кі на на ступ ны год не 
спат рэ біц ца.

ГЛЕ БА
На су хіх гле бах слі вы рас туць дрэн на. Пла ды 

ў іх драб не юць, хут ка аб сы па юц ца. Та му да во-
дзіц ца па лі ваць не менш за пяць ра зоў за се зон. 
Пры чым пры кож ным па лі ве гле бу трэ ба пра лі-
ваць да глы бі ні 50-60 см.

А за два тыд ні да збо ру ўра джаю сліў спе цы я-
ліс ты рэ ка мен ду юць пра во дзіць доб рае ўвіль гат-
нен не гле бы. І на стой лі ва пад крэс лі ва юць: чым 
леп шае хар ча ван не ўся го дрэ ва — тым больш 

паў на вар тас ных за вя зяў на слі ве за хоў ва ец ца 
да поў на га па спя ван ня. На жаль, на прак ты цы 
гэ та да лё ка не заў сё ды ўліч ва ец ца.

Ча мусь ці лі чыц ца, што дрэ ва здоль на са мо 
ся бе ўсім не аб ход ным за бяс пе чыць. Але гэ та 
маг чы ма на доб ра за праў ле ных, пад рых та ва ных 
у свой час гле бах. На ас тат ніх слі ве ча сам не 
ха пае са ма га не аб ход на га, і гэ та ад моў на ад бі-
ва ец ца на яе раз віц ці і пло да на шэн ні.

УГНА ЕН НІ
Так, пры не да хо пе азо ту ў слі вы не толь кі зні-

жа ец ца пры рост, ліс це жоўк не і па мян ша ец ца 
ў па ме ры, але ад на ча со ва ма ла за вяз ва ец ца 
пла доў і моц на аб сы па юц ца за вя зі. Ка лі не ха-
пае ка лію, аб сы па юц ца буй ныя за вя зі. Вы сно-
ва прос тая — слі ва мае па трэ бу ў да дат ко вым 
хар ча ван ні, а та му вар та ўвесь час кар міць яе 
ар га ніч ны мі і мі не раль ны мі ўгна ен ня мі, асаб лі ва 
на бед ных гле бах.

Да свед ча ныя са доў ні кі імк нуц ца ўнес ці пад 
слі ва выя дрэ вы ў пер шай па ло ве ле та ка ра вяк 
або пад кар міць іх гна я вой жыж кай, рас тво рам 
пту шы на га па мё ту і ін шы мі хут ка дзей ны мі ўгна-
ен ня мі.

ХВА РО БЫ
Шмат шко ды на но сіць ура джаю сліў ма ні лі-

ёз. Ка лі ба кі пло да сцяг ва юць «сі ня кі» — гэ та 
ён і ёсць.

Су праць ма ні лі ё зу шы ро ка ўжы ва юць прэ па-
ра ты хо рус і скор. За ад но яны да па мо гуць спра-
віц ца з ко ка мі ко зам і дзір ка ва тай пля міс тас цю, 
ад якіх хоць і не аб сы па юц ца пла ды, але моц на 
цер пяць па раст кі і ліс це.

Не кож ны ага род нік мо жа да зво ліць са бе 
вы рошч ваць азі мы час нок зуб ка мі, бо пры 
гэ тым ме та дзе па сад кі іх спат рэ біц ца вель-
мі шмат. Ёсць яшчэ адзін ме тад — вы рошч-
ван не час на ку з «буль ба чак» — па вет ра ных 
цы бу лі нак.

На азі мым час на ку ў чэр ве ні ўтва ра юц ца 
стрэл кі. У гэ тых стрэ лак на кан цы раз ві ва юц ца, 
за мест су квец ця, па вет ра ныя цы бу лін кі. Іх яшчэ 
на зы ва юць «буль бач кі».

На боль шас ці рас лін стрэл кі трэ ба зрэ заць на-
ка сяк або аб ла маць (не вы дзі раць), каб атры маць 
больш буй ныя га лоў кі час на ку, а на са мых доб ра 
раз ві тых па кі нуць стрэл кі з су квец ця мі. Да лей 
трэ ба да ча кац ца ча су, ка лі аб горт ка су квец ця 
лоп не і «буль бач кі» на бу дуць афар боў ку, якая 
ўлас ці ва кан крэт на му сор ту час на ку. Пас ля гэ та-
га трэ ба цал кам вы рваць рас лі ну і пад су шыць.

Пе рад па чат кам сяў бы па вет ра ныя цы бу лін кі 
трэ ба вы зва ліць з су квец ця, ада браць са мыя 
буй ныя. Па сеў трэ ба пра во дзіць з дру гой дэ ка ды 
ве рас ня да ся рэ дзі ны каст рыч ні ка.

З кож най «буль бач кі» ў лі пе ні на ступ на га го да 
вы рас це ад на зуб ка знач ных па ме раў, якая бу дзе 
вы дат ным па са дач ным ма тэ ры я лам пад зі му для 
вы рошч ван ня буй ных га ло вак.

Пад рых тоў ка град кі:
Град ку для вы рошч ван ня час на ку з «буль ба-

чак» трэ ба пад рых та ваць на ступ ным чы нам: на 
1 квад рат ны метр унес ці 3-4 кі ла гра мы кам пос ту 
або пе ра гною і 1 ста ло вую лыж ку су пер фас фа ту. 
Да лей усё пе ра ка паць і раз раў на ваць гле бу на 
град цы. За тым па пя рок град кі зра біць ба ра зён кі 
глы бі нёй 2-3 сан ты мет ры. Ад лег ласць па між ба-
ра зён ка мі зра біць 10 сан ты мет раў. «Буль бач кі» 
трэ ба рас клас ці ў іх на ад лег лас ці 1-2 сан ты-
мет ры ад на ад дру гой. По тым трэ ба пры крыць 
ба ра зён кі гле бай і па кі нуць пад зі му. Не ліш нім 
бу дзе, асаб лі ва ка лі ча ка ец ца ха лод ная зі ма, 
пра вес ці муль чы ра ван не град кі сло ем пі ла він ня 
(2-3 сан ты мет ры). Вяс ной, пры ад та йван ні гле бы, 
пі ла він не трэ ба пры браць.

Неспрыяльныя дні і гадзіны 
ў верасні

2, пятніца, 23.00 – 24.00

3, субота, 0.00 – 3.00

5, панядзелак, 2.30 – 14.30

8, чацвер, 3.00 – 4.30

10, субота, 3.00 – 15.00

12, панядзелак,
12.00 – 23.00

14, серада, 17.30 – 24.00

15, чацвер, 0.00 – 4.30

16, пятніца, 21.00 – 24.00

17, субота, 0.00 – 6.30

18, нядзеля, 22.00 – 24.00

19, панядзелак, 0.00 – 7.00

21, серада, 5.30 – 8.00

23, пятніца, 10.00 – 11.30

25, нядзеля, 3.30 – 16.00

27, аўторак, 11.00 – 23.00

29, чацвер, 12.30 – 24.00

30, пятніца, 0.00 – 10.30

— ...Да заўт ра, Ма гіст ру, — 
ка жа слу га, га ся чы 

свеч ку, і йдзе з па коя.
— Да заўт ра... Заўт ра на сві тан ні мя не 

не ста не... — ду ма еш уго лас.
Слу га пры пы ня ец ца ў дзвя рах:
— Што вы ска за лі, па не?
— Ні чо га... Мо жаш іс ці, Жак!
Слу га вы хо дзіць, і ты за ста еш ся сам-

на-сам з са бой. І з аг нём у ка мі не... Ка лісь-
ці, яшчэ ў дзя цін стве, ты лю біў угля дац ца 
ў яго. Ты ба чыў у по лы мі ня зна ныя кра і ны 
чу жых на ро даў, не ўтай моў ныя хва лі не пе-
ра адоль ных мо раў, па лі жорст кіх біт ваў, 
зруй на ван ні му роў і па дзен ні ста ліц, ка-
ра ва ны куп цоў і шум ныя рын кі, ча ро ды 
дзіў ных звя роў ды пту шак...Толь кі знач на 
паз ней ты па чаў ра зу мець, што, ка лі тое 
бо лей ні хто не ба чыць, гэ та зу сім не азна-
чае, што яго не іс нуе.

Спяр ша тыя ві дзе жы ні як не ўплы ва лі 
на тваё жыц цё. Але ты ма рыў стаць паэ-
там і пра гнуў да біц ца, дзя ку ю чы та лен ту, 
лас кі ў ка ра ля — та му па чаў за піс ваць ба-
ча нае ў ка тэ нах. Ды ні ко му не па каз ваў... 
Так ста ла ся, што ты на дру ка ваў іх, толь кі 
ўжо зда быў шы ка ра леў скую лас ку сва ёй 
ву чо нас цю ды ах вяр нас цю. Ты зда быў усё, 
ча го пра гнуў, але ці шчас лі вы ты? У тва-
ім жыц ці бы лі сла ва і ня шчас це, ба гац це 
і не бяс пе ка страш най смер ці — зрэш ты, 
як амаль ва ўсіх, ка го ты ве даў. А ця пер 
ты ве да еш, што не ўза ба ве па мрэш, — але 
ці страш на та бе? Не страш на... Што мо жа 
быць страш ней за гэ та — за ад сут насць 
бо я зі пе рад аб ліч чам не мі ну чай смер ці, за 
не жа дан не жыць да лей?.. Рап там ты пры-
гад ва еш, што не ўсё яшчэ да ра біў. З на ма-
ган нем са дзіш ся на рып лі вым лож ку, спус-
ка еш но гі на пад ло гу і, шар ка ю чы, клы га еш 
да сек рэ тэ ра; твае ста рэ чыя ка ле ні трым-
цяць і пад гі на юц ца. Ты да ста еш з шуф ля ды 
даў но пад рых та ва ны лан цу жок з за ла тым 
ме даль ё нам і, за ціс нуў шы яго ў ру цэ, цяж-
кім вы сіл кам да бры да еш на зад да лож ка. 
Ва ліш ся на яго і ля жыш ней кі час, не ва ру-
ша чы ся, ды спра бу еш ад ды хац ца поў ны мі 
хры паў гру дзя мі. По тым зноў, у які ўжо раз, 
па чы на еш раз гля даць ме даль ён. Ні чо га 
асаб лі ва га — прос та не вя лі кая акруг лая 
плас цін ка, на ват без вы явы. Толь кі над-
піс. Дак лад ней, ліч бы: «1791». Гэ та бу дзе 
тва ім пе рад смя рот ным жар там. Жар там, 
з яко га па смя юц ца толь кі праз 225 га доў. 
Усё ж, пры нам сі, ты ма еш па чуц цё гу ма ру, 
ка лі твой до сціп мае пе ра тры ваць ста год-
дзі; да рэ чы, «225» — пры го жая ліч ба. Ты 
па ва роч ва еш ся на бок і спра бу еш за ну-
рыц ца ў сон...

* * *
Якая жах лі вая ноч! Які мі жах лі вы мі ста-

лі ўсе мае но чы! Я зноў не сплю — ужо 
ка то ры раз су стра каю ра нак у бяс он ні. 
Не ма гу за снуць, бо вар та сплю шчыць 
па ве кі — і яс на ба чыц ца ўсё тая ж кар ці-

на: ку ля, што ля ціць мне ў га ла ву і ад якой 
я не ма гу ўхі ліц ца. Ся джу пры вог ні шчы, 
па праў ляю даў гім кі ем пе ра га рэ лыя дро-
вы — жа рын кі сна пом уз но сяц ца ў чор нае 
нач ное не ба. Яны па доб ныя да пары, што 
ўзні ма ец ца воб ла кам над па ля вым кат-
лом, ка лі ку хар пры па ды мае на крыў ку, 
каб па каш та ваць амаль ужо га то вую стра-
ву. Жа рын кі — гэ та пaра агню... У яго ным 
чыр ва на ва тым по бліс ку мне явяц ца поў-
ныя дзіў ных за бу доў не зна ё мыя га ра ды, 
зо ла та цар скіх скарб ніц ды па віт кі пры га-
жунь. І я ся джу пры вог ні шчы, угля да ю ся 
ў яго, каб хоць не як за быц ца на сон. Каб 

не ду маць пра хут кую смерць, бо які ж 
гэ та жах лі вы дар — ве даць, ка лі па мрэш! 
Дар, які мне да стаў ся праз маё глуп ства 
ды на пыш лі васць і яко га я так быў бы ра-
ды па збыц ца...

Ка лі мы ўва хо дзі лі ў са бор, бы лі ні бы 
п'я ныя ад на шае мо цы і не пе ра мож нас ці, 
ад на шае хвац кас ці і ня ве ры. Ча ла век, 
які ла мае люд скія пра вы, ад чу вае ся бе 
моц ным; той жа, хто ла мае пра вы Бо жыя, 
чу ец ца не пе ра мож ным. Да ча су... Так і мы: 
рэ ва лю цыя да ла нам ад чуць ся бе ба га мі, 
бо мы ад ры ну лі і люд ское, і бос кае. Увесь 
Па рыж, уся Фран цыя, не — увесь свет, 
зда ва ла ся, ля жаў ля на шых ног.

Пер шай спра вай мы спус ці лі ся ўніз, да 
крып ты і там знай шлі ба га та спа жы вы. 
Бо ў гэ тай крып це па ха ва ны ка ра леў скія 

пры двор ныя, а яны і на той свет не лю-
бяць ады хо дзіць без сва іх ба гац цяў. Ад-
кла лі мы стрэль бы на схо ды, па ссоў ва лі 
веч кі з ка мен ных тру наў ды на збі ра лі, 
за ця та сва ра чы ся між са бой, плой му зо-
ла та і каш тоў нас цяў. А апош няй бы ла 
тру на та го са ма га ча ра дзея — і ён пе рад 
якімсьці ка ра лём за слу жыў ся. Мы пра чы-
та лі пра яго на ка мен ным ве ку, бо бы ло 
на пі са на не на ла ці не, а па-фран цуз ску. 
І яшчэ мы пра чы та лі: «О, на шча дак! Не 
ва ру шы гэ тых астан каў і не зайз дрос ці 
су па кою та го, хто тут ля жыць!» Ці ж мы 
та ды ка му зайз дрос ці лі — а тым больш 
мерц вя ку? І ці ж мы маг лі зба яц ца яго на-
га пра клё ну?!

Ве ка цяж кое бы ло — уча ты рох ледзь 
звяр ну лі яго на бок, ад крыў шы зеў ра тру-
ны. А по тым не ўтры ма лі — яно браз ну-

ла ся аб пад ло гу і рас ка ло ла ся; ас кеп кі 
— дар ма, што з мар му ру! — па ля це лі ва 
ўсе ба кі, ледзь нас са міх не па ка ле чы ла. 
Я та ды вось і па ду маў, што дар ма мы ў 
гэ тую тру ну па лез лі — да бром тое не скон-
чыц ца. Так і атры ма ла ся. А тру на бы ла 
бед ная — толь кі са тле лыя ла пі кі воп рат кі 
ды кос ці. Мы ж ду ма лі шмат зо ла та знай-
сці, ка лі ён та кім сла ву тым ча раў ні ком ды 
пра зор цам быў.

Ад нак жа мой сяб рук Поль зда га даў ся 
па ва ру шыць між кос так і вы цяг нуў з-пад 
чэ ра па за ла ты ме даль ён на лан цуж ку. 
Я за ім па лез, але бо лей — ні чо га! Зай- 
з драсць мя не та ды ўзя ла і злосць ней кая 
дур ная. Я і ка жу, а ці ве да е це, што ка лі хто 
з та го чэ ра па вы п'е, то моц ча раў ні ка да 
яго пя рой дзе. Яны з мя не смя яц ца: што ж 
ты сам, маў ляў, не вы п'еш — ці ба іш ся? 
Дзе ж та кое па кі нуць?! Я і на ліў у чэ рап 
ві на, піць па чаў. А ў той мо мант Поль гук-
нуў, што на ме даль ё не неш та на пі са на. 
І пра чы таў ад ра зу: «1-7-9-1». А мя не аж но 
як пра ця ла: гэ та ж сё лет ні год! Зна чыць, 
са праў ды ста ры ча раў ні ком быў: ве даў, 
што мы прый дзем, су па кой яго па ру шым. 
І та ды я зра зу меў, што ёсць шмат рэ чаў, 
пра якія мы не ве да ем і ве даць не па він ны. 
І што вер нец ца нам на шая пы ха ка рай, 
што споў ніц ца маё блюз нер скае пра роц-
тва — бо ў той мо мант па ве рыў я, што яно 
му сіць споў ніц ца!

Так і ста ла ся. Ужо ўве ча ры я зла віў 
ся бе на тым, што, гле дзя чы на по лы мя 
вог ні шча, ба чу дзіў ныя мроі. Ад чуў я, што 
не мроі гэ та зу сім, а па дзеі, якія ад бы ва-
юц ца на са мрэч — хі ба што толь кі не тут 
ці не ця пер. А ка лі лёг спаць, дык уба чыў 
я по ле біт вы, ся бе на ім, і ку лю, што ля ціць 
мне ў га ла ву. І зра зу меў, што не аб мі нуць 
мне тае ку лі, больш за тое — ве даў, ка лі 
гэ та зда рыц ца: уся го па ру дзён мне за-
ста ло ся. Та му вось я бо лей і не сплю, бо 
не ма гу зму сіць ся бе зноў ба чыць сваю 
смерць, не ха чу ду маць пра яе і ча каць, 
па куль пры дзе.

* * *
Жаў нер Эць ен Бэрнье за гі нуў на ступ-

на га дня — 31 жніў ня 1791 го да. Ён не 
па ба чыў ку лі, што за бі ла яго, раз нёс шы 
га ла ву...

Ча со піс «Ма ла досць», на ста рон ках яко га апош-
нім ча сам імя Лаў рэ на Юра гі з'яў ля ла ся ўжо не раз, 
не як на зваў яго «твор цам гіс та рыч ных сты лі за-
цый». Пры зна ю ся, у да чы нен ні да та кой ха рак та-
рыс ты кі мне вель мі спа да ба ла ся па зі цыя са мо га 
пісь мен ні ка: «За да ча аў та ра гіс та рыч най про зы 

не ў пі сан ні на та га час най га вор цы — ён прос та 
па ві нен так «пры шча піць» даў нія сло вы да га лін кі 

су час най бе ла рус кай мо вы, каб яны на ёй за кра са ва лі». А яшчэ больш мя не 
як чы та ча ра дуе тое, што Лаў рэн Юра га пад час кож най чар го вай вад роў кі ў 
да лё кую мі нуў шчы ну імк нец ца іс ці сва ім шля хам, а не па стап та ных сцеж ках, 
што па кі ну лі ў ай чын най гіс та рыч най про зе яго сла ву тыя па пя рэд ні кі.

Алесь БА ДАК.

Лаўрэн ЮРАГА

ЗАЛАТЫ МЕДАЛЬЁН

Апа да юць слі вы

Вы рошч ван не час на ку з «буль ба чак»

Па га ры зан та лі: 6. Руч ка для пі сан ня, 
у якой чар ні ла аў та ма тыч на па да ец ца да 
пя ра. 8. Ад моў на за ра джа ны элект род. 
9. Асад ка вая гор ная па ро да, вяз кая ў 
віль гот ным ста не, якая ля жыць на па-
верх ні зям лі або пад гле бай. 10. Ад на 
з са мых «ма ро за ўстой лі вых» пту шак; 
мо жа вы трым лі ваць тэм пе ра ту ру да 
мі нус 90-110 гра ду саў. 11. Імя акт ры сы 
Фрэй ндліх. 12. Збян тэ жа насць, тры во га, 
хва ля ван не. 13. Спе цы яль ная пля цоў ка 
ў тэ ат ры, на якой ад бы ва юц ца спек так-
лі. 15. Поз на асен ні жаў та ва та га ко ле-
ру ядо мы грыб, які рас це ка ля пнёў або 
каранёў дрэў. 18. Жа но чыя ці дзі ця чыя 
пан чо хі, вы вя за ныя ра зам са шта на мі. 
21. Адзін з асноў ных жан раў ін стру мен-
таль най му зы кі. 22. Буй ное спа бор ніц тва 
на па рус ных, вёс ла вых і вод на-ма тор ных 
суд нах. 23. Тое, што і ме ду ні ца; рас лі на з 
дроб ны мі па ху чы мі квет ка мі. 26. Ме ра-
пры ем ства для па вы шэн ня ква лі фі ка цыі. 
29. Пар ны баль ны та нец сва бод най кам-
па зі цыі з энер гіч ным, вы раз ным рыт мам. 
32. Ва за для мас кі роў кі квет ка ва га вазо-
на. 33. Дзі кі асёл, які во дзіц ца ў Паўд нё-
ва-За ход няй Азіі. 34. Кляй мо на ску ры ці 
на ра гах сель ска гас па дар чых жы вёл як 
рас па зна валь ны знак. 35. Гук ка пы тоў 
на бру ку. 36. Воб ласць на ту раль на га па-
шы рэн ня яко га-не будзь прад ме та, з'я вы. 
37. Каш тоў ны ка мень сі ня ва та-зя лё най 
або бла кіт най афар боў кі, раз на від насць 
бе ры ла.

Па вер ты ка лі: 1. Па чуц цё вя лі кай 
аса ло ды, за да во ле нас ці, якое вы клі кае 
вя сё лы на строй. 2. Прад стаў нік на род-
нас ці, які жы ве пе ра важ на ў Ха ба раў-
скім краі (Ра сія). 3. Га ра з кра та рам на 
вяр шы ні, праз які час ад ча су вы вяр га юц ца ла ва, агонь, по пел. 
4. На бож ны ча ла век, які шмат мо ліц ца. 5. Май стэр ня для па шы ву 
адзен ня, абут ку, ра мон ту бы та вой тэх ні кі. 7. У Фран цыі — не вя лі кі 
рэ ста ран, бар з піт вом і за кус ка мі. 13. Пры ста са ван не на кол цах 
або ро лі ках, на якім ка та юц ца дзе ці пры ад штур хоў ван ні ад зям лі 
на гой. 14. Вы ка наў ца ро ляў у тэ ат ры. 16. Бу дзе хлеб — бу дзе і ... 
(прык.). 17. Паўд нё ва а ме ры кан скі трох паль цы стра ус. 19. Азёр ны 
або лі ман ны глей як ле ка вы сро дак. 20. Пра цэс рас стан ня з гра шы-

ма. 24. Тон кія до шчач кі для абі ван ня сцен пад тын коў ку. 25. Спе-
цы яль на пры га та ва ная для піц ця вад касць. 27. Штат на поў на чы 
ЗША, дзе вы па ла сня жын ка дыя мет рам 38 см і таў шчы нёй 20 см. 
28. Сту пень, да якой што-не будзь на грэ та. 30. Драб нют кія час тач кі 
ней ка га рэ чы ва, якія вы лу чы лі ся з рас тво ру, вад ка сці і асе лі на дно. 
31. Той, хто зай ма ец ца апра цоў кай і вы ра бам шкур.

Склаў Юрый ФА ЛІН СКІ,

г. Мінск.

ПРА ВЕР ЦЕ, КА ЛІ ЛАС КА, 
АД КА ЗЫ:

Па га ры зан та лі: 6. Аў та руч-
ка. 8. Ка тод. 9. Глі на. 10. Кач ка. 
11. Алі са. 12. Сму та. 13. Сцэ-
на. 15. Апень ка. 18. Кал го ты. 
21. Са на та. 22. Рэ га та. 23. Мя-
дун ка. 26. Се мі нар. 29. Тан га. 
32. Каш по. 33. Анагр. 34. Таў ро. 
35. Цо кат. 36. Арэ ал. 37. Аква-
ма рын.

Па вер ты ка лі: 1. Ра дасць. 
2. На на ец. 3. Вул кан. 4. Ба-
га мол. 5. Атэлье. 7. Біст ро. 
13. Са ма кат. 14. Акт ры са. 
16. Пес ня. 17. На нду. 19. Гра зі. 
20. Тра та. 24. Дран ка. 25. На-
пі так. 27. Ман та на. 28. На грэў. 
30. Аса дак. 31. Гар бар.

Ёсць у сліў не пры ем ная асаб лі васць: ледзь што не спа-
да ба ла ся — ад ра зу па чы на юць аб сы пац ца пла ды. Пры-
чым так ак тыў на, што мож на па зба віц ца ўся го ўра джаю. 
Каб гэ та га не ад бы ло ся, трэ ба ве даць, як да га дзіць 
слі ве.
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